
COPIA 

 
COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 

Provincia Varese 
 

VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Nr.   49   Reg.                                           
  
Oggetto  :   VARIAZIONI AL BILANCIO DI PREVISIONE DELL’ESERCIZIO FINANZIARIO 
                   2010 E RELATIVI ALLEGATI. 
                     
                     
 
 
L’anno duemiladieci, addì ventinove del mese di settembre alle ore 21,00, nella sala consiliare, previa 
notifica degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in 
seduta pubblica di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 

1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
2 PERAZZOLO ADRIANO SI  
3 GRASSO MARCO CELESTINO SI  
4 MARSON TIZIANO SI  
5 MAGISTRALI MARIA ANGELA SI  
6 DE FELICE ALESSANDRO SI  
7 SARTI MARTA SI  
8 BUDELLI MICHELE  SI   
9 NOVARINA GIUSEPPE SI  

10 MANDRUZZATO MARTINA SI  
11 CATTORETTI VALERIA SI  
12 COLELLA CATALDO SI  
13 PERAZZOLO GIUSEPPE  SI  
14 TOMASINI ANDREA LUIGI SI  
15 TAIANO RUBEN SI  
16 CASSANI DIMITRI SI  
17 MALVESTITO ALBERTO SI  

                                                                      Totale  nr. 17  
(g  :  giustificato) 
 
Partecipa il Segretario Comunale dott. Adolfo D’Agata. 
 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, permanendo i requisiti di validità dell’adunanza dichiara 
aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 49 del 29/09/2010 ad oggetto :  VARIAZIONI AL BILANCIO DI 
PREVISIONE DELL'ESERCIZIO FINANZIARIO 2010 E RELATIVI ALLEGATI. 
 
SINDACO - Prego Assessore. 
DE FELICE - Buonasera.  Questa è la terza variazione che andiamo a proporre in consiglio comunale 
relativamente al bilancio preventivo 2010 ed è una variazione che ha l'obiettivo principale di fare un po' il 
punto della situazione a livello economico e quindi andando a correggere alcune partite che a questo punto 
sono da prevedere in modo adeguato rispetto al prosieguo dell'esercizio; si sente male? Cambio microfono. 
Stavo dicendo che questa proposta deliberativa riguarda la terza variazione al bilancio preventivo 2010 in 
cui andiamo a rivedere alcuni capitoli di bilancio secondo i fabbisogni e le reali esigenze rispetto alla 
gestione al 31 dicembre. La variazione complessivamente comporta una riduzione agli equilibri di bilancio 
per euro 48.336, ovviamente in diminuzione perché nel complesso di questa variazione il capitolo più 
rilevante è quello in diminuzione sulle entrate riguardanti la partita dei proventi sulle concessioni edilizie, 
ovvero gli oneri di urbanizzazione. Sappiamo tutti che attualmente la situazione economica generale 
ovviamente è fortemente penalizzata dalla crisi che stiamo ancora vivendo e sicuramente un riflesso diretto 
sia proprio sulle entrate extra tributarie in questo caso riguarda gli oneri di urbanizzazione. 
Entrando nel merito della variazione abbiamo in entrata alcune maggiori entrate riguardanti alcuni 
contributi, rispetto a contributi correnti, trasferimenti ASL per il fondo di solidarietà, alcuni proventi sui 
servizi comunali e poi abbiamo una partita di giro su una monetizzazione di aree standard. 
Sulle minori entrate, appunto, come ho anticipato, abbiamo una riduzione del capitolo riguardante gli oneri 
di urbanizzazione in entrata per euro 100.000 e quindi andiamo ricalibrare il capitolo degli oneri di 
urbanizzazione che a questo punto prevediamo di incassare nell'ordine di euro 200.000 come 
quantificazione. Per quanto riguarda invece le spese andiamo a ricollocare alcune risorse su alcuni capitoli 
che da qui al 31 dicembre comunque hanno e necessitano una ricollocazione di risorse. 
Nelle minori spese invece andiamo ovviamente a fare delle economie in quei settori in cui è possibile farlo, 
proprio per sopperire alla mancata entrata degli oneri che di fatto vanno ad impattare direttamente sulla 
spesa corrente in parte anche sulla parte capitale, essendo appunto delle risorse che poi avrebbero dovuto 
finanziare quei capitoli. Ovviamente seguito di questa variazione c'è l'adeguamento del piano degli 
investimenti che andrà di conseguenza modificato. 
MALVESTITO - Volevo chiedere all'Assessore, per quanto riguarda i proventi delle concessioni edilizie 
con che criterio è stato calcolato l'importo che era stato portato in partenza quando già si sapeva che 
comunque eravamo e siamo in periodo di piena crisi per quanto riguarda il comparto dell'edilizia. 
Mi corregga se sbaglio, perché non vorrei sbagliarmi, sono già stati tolti euro 100.000 mi sembra, la 
partenza era dunque di € 400.000? 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
MALVESTITO - Ecco, quindi già da euro 400.000, meno 100 e meno 100 ne rimangono 200; andremo 
toglierne ancora?  No, perché gli euro 400.000 di partenza erano molto ottimistici, fin troppo, per cui non 
vorrei che qui sia già stato fatto un errore di valutazione. Questa è la mia impressione.  Poi vedo che c'è una 
utilizzo, ci sono euro 21.250 di introito da monetizzazione di aree; qui avete già un'idea? 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
MALVESTITO - È una partita di giro, quindi non genera nulla.  Invece, per quanto riguarda le minori 
spese, quindi ciò che probabilmente avete ritenuto suscettibile di variazioni senza creare particolari danni 
alla collettività, vedo manutenzione straordinaria stabili comunali e manutenzione vie comunali. 
Significa che secondo voi è tutto a posto, le strade sono ottimamente asfaltate, gli stabili non hanno bisogno 
di manutenzione? No, perché sono due comparti un po' delicati e quindi volevo capire con che criterio sono 
stati decurtati di questi importi i relativi importi di bilancio.  Direi che ho concluso. Grazie. 
GRASSO - Per gli oneri penso di poter rispondere io. 
La cifra di euro 400.000 derivava comunque da le esperienze dell'anno precedente dove a fronte di € 
350.000 di previsione di bilancio li abbiamo abbondantemente superati. 
Euro 400.000 era stato previsto in funzione di tutti, soprattutto i programmi integrati, che erano stati 
presentati e che avrebbero dovuto vedere l'inizio lavori quest'anno, cosa che purtroppo non è avvenuta. 
Quindi vero è che poteva sembrare una previsione ottimistica e potrei essere d'accordo, però a fronte di 
quello che era successo negli anni precedenti, nei cinque anni di amministrazione precedente abbiamo 
sempre visto un crescendo rispetto alle previsioni iniziali e sempre superato la previsione di bilancio. 
MALVESTITO - Sì, ma come ho anticipato prima, il discorso crisi del comparto si è fatto sentire nell'ultimo 
anno e nell'anno corrente per cui sicuramente non solo adesso sarà, è stato ritoccato al ribasso ma anche 
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per il futuro bisognerebbe valutare meglio perché sicuramente anche per il 2010 e forse anche per più 
avanti sicuramente non ci saranno più gli introiti che c'erano negli anni scorsi. 
GRASSO - Questo è poco ma sicuro. Devo dire una cosa che tutto sommato Casorate Sempione è un'isola 
felice. Io faccio il professionista anche in altre realtà e devo dire che comunque la crisi ha colpito molto 
prima in altre zone e quindi tutto sommato ci è andata ancora, passatemi il termine, bene. 
DE FELICE - Intanto appunto come ha anticipato l'Assessore Grasso, la quantificazione era avvenuta 
proprio per questo motivo, di conseguenze i € 200.000 che sono previsti adesso è quello che ovviamente si 
confida di consolidare fino alla chiusura dell'esercizio. Poi vediamo anche con l'ufficio che le pratiche, 
come diceva l'Assessore, arrivano, dopodiché i tempi di accertamento sugli oneri non sono così certi e 
quindi speriamo anche di andare magari in là rispetto agli € 200.000. 
Ovviamente poi la ricaduta del finanziamento degli oneri, come ha notato anche il Consigliere è diretta, 
perché poi soprattutto gli oneri vanno a finanziare in parte la spesa corrente e in parte gli investimenti. 
Noi in questa variazione siamo andati poi proprio cercare, tra virgolette, di limitare un attimo i danni 
togliendo i due capitoli sulla parte degli investimenti, quindi in conto capitale, delle manutenzioni. 
Abbiamo cercato dunque di destinare la parte di spesa corrente andando a rivedere un attimo il capitolo 
sulle manutenzioni degli stabili comunali, delle vie e in parte in conto capitale, e quindi abbiamo cercato di 
gestire un attimino in questo modo. Certamente le necessità sono oltre le possibilità che attualmente ci sono 
e quindi quello è noto. Ovviamente allo stesso modo è noto il fatto che, voglio dire, se questa situazione 
persisterà a livello economico nel 2011 ci troveremo a fronteggiare una situazione ancora più pesante 
rispetto a quella del 2010. Poi, insomma, vedremo anche nel prosieguo di cosa stiamo parlando. 
PERAZZOLO G. - Visto il perdurare di questa crisi, visti i continui tagli che dobbiamo operare, abbiamo 
tagliato a destra e a manca, scuola, sport, cimitero e quant'altro, non è il caso di vedere se c'è la possibilità 
di trovare altre entrate da parte dell'amministrazione, nel senso che si vanno a monetizzare delle aree e va 
bene, ci sono degli stabili nel comune che sono ben 10 o 12 anni che sono lì in attesa di una decisione. 
Abbiamo passato cinque anni di amministrazione Aspesi, cinque anni di Amministrazione Pinuccia Quadrio, 
stiamo ripercorrendo altri cinque anni. Voi avete avuto la fortuna di essere rieletti, ma volete far passare 
altri cinque anni guardando quel vecchio municipio che crolla da solo o ci vogliamo mettere una decisione, 
un sì oppure un no, su o giù, venduto oppure... Non ci sono i soldi permettono posto, questo è fuori 
discussione, troviamo un modo di venderlo; diamoci da fare ragazzi. 
TAIANO - Assessore ha detto che il 2011 sarà peggio del 2010; bisogna magari fare delle operazioni un po' 
pesanti. Sono sei anni che io siedo in questi banchi sono sei anni che io sento dire che non ci sono soldi. 
Come intendete controllare questa situazione? Dato che qua in ogni consiglio comunale c'è una variazione 
di bilancio, i bilanci, tolto qualche piccolo scostamento, andrebbero fatti due volte all'anno, preventivo e 
consuntivo. Qua, tutte le volte, taglia, incolla, copia, fai, togliamo di qua e mettiamo di là, e in quanto a 
questo devo dire che avete le idee molto chiare. Per quello chiedevo come intende operare per il 2011 visto 
che ci ha preventivato un anno nefasto; avete qualche idea? Non lo so, qualche stratagemma? 
Ho visto € 300.000 in meno di oneri di urbanizzazione; come si fa? 
Avete provato voi a presentare una domanda di urbanistica? Grazie. 
DE FELICE - Ovviamente le valutazioni su 2011 le faremo nelle sedi istituzionali dedicate... 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
DE FELICE - Certo, adesso non è all'ordine del giorno quali saranno le nostre intenzioni rispetto al 2011. 
Di certo la situazione è questa che ho descritto, dobbiamo prenderne atto e quindi nel momento in cui 
andremo a discutere del bilancio di previsione vedrete quali sono le nostre proposte e saremo in attesa 
anche delle vostre. 
SINDACO - Mettiamo ai voti. Favorevoli?  Contrari? 3.  Astenuti? 2. 
Immediatamente eseguibile. Favorevoli?  Contrari? 3.  Astenuti? 2. 
Passiamo al punto 9. 
 
- Chiuso il dibattito - 
 
 

IL  CONSIGLIO  COMUNALE 
 
UDITO quanto precede; 
 
DATO ATTO che con deliberazione del Consiglio Comunale n. 13 del 02/03/2010 si approvava il Bilancio 
Preventivo 2010 con i relativi allegati; 
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RAVVISATA la necessità di apportare alcune variazioni al Bilancio 2010 e documenti annessi, come da 
prospetti predisposti dall’Ufficio Ragioneria; 
 
DATO ATTO che sulla presente proposta è stato acquisito il parere favorevole dell’Organo di Revisione 
Contabile; 
 
ACQUISITO il parere favorevole  reso ai sensi  dell’art. 49 del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267   in ordine alla 
regolarità  dal responsabile del competente settore; 
 
Con voti  favorevoli n. 12, contrari n. 3 (Taiano Ruben, Tomasini Andrea Luigi e Cassani Dimitri) e astenuti 
n. 2 (Perazzolo Giuseppe e Malvestito Alberto), resi per alzata di mano da n. 17 consiglieri comunali 
presenti, dei quali n. 15 i votanti e n. 2 gli astenuti; 
 

DELIBERA 
 
1 -di approvare le proposte variazioni al Bilancio 2010 come da allegato A) che si chiama a far parte 
integrante e sostanziale della presente deliberazione; 
 
2 -di approvare il nuovo quadro dimostrativo delle finanziamento delle spese di investimento anno 2010 
(all. B); 
 
3 -di dare atto: 

- che sulla presente proposta è stato acquisito il parere favorevole  dell’Organo di Revisione Contabile 
(all. C);  

- che, a seguito delle presenti variazioni, il Bilancio Preventivo 2010 pareggia in €  5.600.956,00; 
- che si intendono contestualmente modificati il Bilancio Pluriennale 2010/2012 e la Relazione 

previsionale e programmatica 2010/2012; 
- che la situazione economica è modificata come da prospetto allegato D); 

 
4 – di dichiarare, con voti  favorevoli n. 12, contrari n. 3 (Taiano Ruben, Tomasini Andrea Luigi e Cassani 
Dimitri) e astenuti n. 2 (Perazzolo Giuseppe e Malvestito Alberto), resi per alzata di mano da n. 17 
consiglieri comunali presenti, dei quali n. 15 i votanti e n. 2 gli astenuti, la presente deliberazione 
immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. 18/08/2000, n. 267. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PARERI ESPRESSI DAI FUNZIONARI RESPONSABILI IN ORDINE ALLE COMPETENZE LORO ATTRIBUITE 
REGOLARITA’ TECNICA                                            REGOLARITA’ CONTABILE 
 Il Responsabile Settore Servizi Generali e Finanziari       Il Responsabile Settore Gestione  Servizi Generali e Finanziari                       
 f.to  Roberta Ferrari                                                            f.to    Roberta Ferrari     
 
 



Verbale del Consiglio Comunale n. 49 del 29.09.2010 5

Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO COMUNALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Adolfo D’Agata 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   25/10/2010  e vi rimarrà  affissa per 15 
giorni consecutivi fino al   08/11/2010. 
 
Casorate Sempione, 25/10/2010 
 
                                                                                                 IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                  f.to  Adolfo D’Agata 
 
 
 
La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134,           
comma 4,  DLgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,   25/10/2010 
 
                                                                                                       IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                       f.to Adolfo D’Agata 
 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   25/10/2010 
                                                                                                     IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                     dott. Adolfo D’Agata 
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